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La prova consta de dues parts. En la primera part, responeu a TRES de les cinc qüestions propo-
sades i, en la segona part, trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions 
de l’opció triada.

La prueba consta de dos partes. En la primera parte, responda a TRES de las cinco cuestiones 

propuestas y, en la segunda parte, escoja UNA de las dos opciones (A o B) y responda a las cuatro 

cuestiones de la opción escogida.

Primera part
Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. [6 punts: 2 punts per qüestió]

Primera Parte

Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes. [6 puntos: 2 puntos por cuestión]

1. a) Definiu el terme  allau, aplicat a la geografia física.
1. a) Defina el término alud, aplicado a la geografía física.

 b)  Esmenteu dues mesures que podrien ajudar a prevenir els riscos relacionats amb les 
allaus.

 b) Mencione dos medidas que podrían ayudar a prevenir los riesgos relacionados con los  
aludes.

2. a) La serra del Montsec separa dues comarques catalanes: digueu quines són.
2. a) La sierra del Montsec separa dos comarcas catalanas: diga cuáles son. 

 b)  Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «El punt més alt 
de la serra del Montsec és el turó de l’Home.»

 b) Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «El punto  
más alto de la sierra del Montsec es el Turó de l’Home».

3. a) Què és el coeficient de Gini? 
3. a) ¿Qué es el coeficiente de Gini? 
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 b)  L’any 2020 el coeficient de Gini a Espanya era 0,35, mentre que als Estats Units era 
0,40. Què implica aquesta dada? Justifiqueu la resposta. 

 b) En  el año 2020 el coeficiente de Gini en España era 0,35, mientras que en Estados 
Unidos era 0,40. ¿Qué implica este dato? Justifique la respuesta.

4. a) Expliqueu breument què és la transició demogràfica. 
4. a) Explique brevemente qué es la transición demográfica. 

 b)  Quin pes tenen en l’actualitat la natalitat i la mortalitat en el creixement de la població 
catalana? Justifiqueu breument la resposta. 

 b)  ¿Qué peso tienen en la actualidad la natalidad y la mortalidad en el crecimiento de la 
población catalana? Justifique brevemente la respuesta.

5. a) Expliqueu el concepte camps oberts, aplicat al paisatge. 
5. a) Explique el concepto campos abiertos, aplicado al paisaje. 

 b)  Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «El paisatge de la 
plana de Lleida es caracteritza per tenir camps oberts.»

 b) Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «El paisaje  
de la plana de Lleida se caracteriza por tener campos abiertos». 
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Segona part
Trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions de l’opció triada. 
[4 punts: 1 punt per qüestió]

Segunda Parte

Escoja UNA de las dos opciones (A o B) y responda a las cuatro cuestiones de la opción esco-

gida. 
[4 puntos: 1 punto por cuestión]

OPCIÓ A / OPCIÓN A

Llegiu el text següent i responeu a les qüestions que es plantegen a continuació.
Lea el siguiente texto y responda a las cuestiones que se plantean a continuación.

  En els darrers anys, la manera d’intervenir en les ciutats i de pensar-les ha anat prenent un 
accent cada cop més social: processos de participació ciutadana, perspectiva de gènere, urbanisme 
tàctic i noves formes d’activisme. L’urbanisme es defineix avui com un instrument capaç de miti-
gar les dinàmiques d’exclusió social i la desigualtat creixent; la ciutat és l’eina que, a través de la 
seva transformació, pot fer-ho possible. En molts indrets del planeta, les ciutats assagen estratègies 
d’intervenció que deixen de banda els instruments clàssics de l’urbanisme per combinar mesures 
socials amb d’altres d’ordenació física de l’espai.

Pere Picorel·li i Meritxell Jané. «Eix 3 - Ciutat inclusiva, reciclar la ciutat».  
A: 40 anys, 40 raons. Barcelona: Institut Català del Sòl, 2021, p. 8

  En los últimos años, la forma de intervenir en las ciudades y de pensarlas ha tenido un acento 
cada vez más social: procesos de participación ciudadana, perspectiva de género, urbanismo táctico 
y nuevas formas de activismo. El urbanismo se define hoy como un instrumento capaz de mitigar 
las dinámicas de exclusión social y la creciente desigualdad; la ciudad es la herramienta que, a 
través de su transformación, puede hacerlo posible. En muchos lugares del planeta, las ciudades 
ensayan estrategias de intervención que dejan de lado los instrumentos clásicos del urbanismo para 
combinar medidas sociales con otras de ordenación física del espacio.

Traducción realizada a partir del texto de Pere Picorel·li y Meritxell Jané. «Eix 3 - Ciutat inclusiva,  
reciclar la ciutat». En: 40 anys, 40 raons. Barcelona: Institut Català del Sòl, 2021, p. 8

1. a) El text parla de l’evolució de «la manera d’intervenir en les ciutats». Assenyaleu dues  
diferències entre l’urbanisme a Catalunya durant els anys setanta i l’actual, i descriviu-
les breument. 

1. a) El texto habla de la evolución de «la forma de intervenir en las ciudades». Señale dos  
diferencias entre el urbanismo en Catalunya durante los años setenta y el actual, y des-
críbalas brevemente. 

 b)  Quin és l’instrument d’ordenació urbanística més habitual a les capitals comarcals i a 
la majoria de ciutats catalanes?

 b)  ¿Cuál es el instrumento de ordenación urbanística más habitual en las capitales comar-
cales y en la mayoría de las ciudades catalanas?
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2. a) Definiu el terme  urbanisme tàctic. 
2. a) Defina el término  urbanismo táctico.

 b)  Esmenteu un exemple d’actuació que es podria considerar d’urbanisme tàctic. 
Descriviu-la breument i justifiqueu el motiu pel qual aquesta actuació s’hauria de dur 
a terme com a urbanisme tàctic. 

 b) Mencione un ejemplo de actuación que se podría considerar de urbanismo táctico.  
Descríbala brevemente y justifique el motivo por el cual esta actuación se debería reali-
zar como urbanismo táctico.

3. a) Definiu el terme  participació ciutadana.  
3. a) Defina el término  participación ciudadana.

 b)  En la participació ciutadana es parla de processos «de baix a dalt». Què impliquen 
aquests processos?

 b) En la participación ciudadana se habla de procesos «de abajo arriba». ¿Qué implican  
estos procesos?

4. a) L’objectiu número onze dels Objectius de Desenvolupament Sostenible de l’ONU  
(Agenda 2030) se centra en les «ciutats i comunitats sostenibles». Assenyaleu un canvi 
material i un de social que s’haurien de complir per a assolir aquest objectiu.

4. a) El objetivo número once de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la ONU (Agenda  
2030) se centra en las «ciudades y comunidades sostenibles». Señale un cambio material 
y uno social que deberían cumplirse para alcanzar este objetivo.

 b)  Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «Actualment més 
de la meitat de la població del planeta viu en ciutats.»

 b) Diga  si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «Actualmente 
más de la mitad de la población del planeta vive en ciudades».
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OPCIÓ B / OPCIÓN B

Observeu el mapa següent i responeu a les qüestions que es plantegen a continuació.

Observe el siguiente mapa y responda a las cuestiones que se plantean a continuación.

Nits tropicals anuals (temperatures sempre superiors a 20 °C)  
i observatoris on s’han detectat (2007-2016)  

Noches tropicales anuales (temperaturas siempre superiores a 20 ºC)  

y observatorios donde se han detectado (2007-2016) 

Font: Jesús Burgueño (coord.). «Calor extrema». A: La nova geografia de la Catalunya 
postcovid. Barcelona: Institut d’Estudis Catalans. Societat Catalana de Geografia, 2021, p. 225.
Fuente: Jesús Burgueño (coord.). «Calor extrema». En: La nova geografia de la Catalunya postcovid. 
Barcelona: Institut d’Estudis Catalans. Societat Catalana de Geografia, 2021, p. 225.

1. a) Encercleu al mapa la comarca de la Selva i expliqueu la situació climàtica que s’hi  
representa.

1. a) Señale con un círculo en el mapa la comarca de la Selva y explique la situación climática  
que se representa en ella. 

 b)  A què es deu la situació climàtica de la Selva que heu explicat?
 b)  ¿A qué se debe la situación climática de la Selva que ha explicado? 
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2. a) L’Àrea Metropolitana de Barcelona presenta els valors més alts de nits tropicals.  
Quines en són les causes?

2. a) El Área Metropolitana de Barcelona presenta los valores más altos de noches tropicales.  
¿Cuáles son las causas?

 b)  Quines mesures es podrien prendre per a disminuir el nombre de nits tropicals a l’Àrea 
Metropolitana de Barcelona?

 b)  ¿Qué medidas se podrían tomar para disminuir el número de noches tropicales en el 
Área Metropolitana de Barcelona?

3. a) Les comarques que formen part de l’Alt Pirineu i Aran són les que tenen menys esta -
cions meteorològiques al mapa. Esmenteu-ne dos motius.

3. a) Las comarcas que forman parte del Alt Pirineu y Aran son las que tienen menos estacio -
nes meteorológicas en el mapa. Cite dos motivos.

 b)  La majoria de les zones que apareixen marcades al mapa com a «sense nits tropicals» 
estan situades als estatges alpins i subalpins. Quina vegetació predomina a cada una 
d’aquestes zones?

 b)  La mayoría de las zonas que aparecen marcadas en el mapa como «sin noches tropi-
cales» están situadas en los niveles alpino y subalpino. ¿Qué vegetación predomina en 
cada una de estas zonas?



L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcció lingüística i de l’edició d’aquesta prova d’accés

Etiqueta de l’estudiant
TR

Observacions:

Qualificació:

Etiqueta de revisió

4. a) Descriviu la situació climàtica que s’observa al mapa en relació amb les comarques per  
on passa el riu Ebre. Esmenteu, com a mínim, dos topònims. 

4. a) Describa la situación climática que se observa en el mapa en relación con las comarcas  
por donde pasa el río Ebro. Cite, como mínimo, dos topónimos. 

 b)  Recentment s’ha assenyalat que l’augment de les temperatures pot desincentivar 
l’arribada de turistes. Expliqueu breument com pot afectar aquesta situació a Catalunya.

 b) Recientemente  se ha señalado que el aumento de las temperaturas puede desincen-
tivar la llegada de turistas. Explique brevemente cómo puede afectar esta situación a 
Catalunya.
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